

2003—2023。

20年时光荏苒。是什么力量引领万千山乡发生巨变，让万千农民生活蒸蒸日上？

这是习近平总书记任浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大决策——

自2003年6月启动以来，“千村示范、万村整治”工程20年持之以恒、锲而不舍，造就万千美丽乡村，造福万千农民群众，成效显著，影响深远。

习近平总书记曾多次就这一工程作出重要指示批示，强调要深入总结提炼，推广好经验好做法，各地区和有关部门要坚持新发展理念，因地制宜、分类施策，加快城乡融合发展步伐，继续积极推动美丽中国建设，全面推进乡村振兴，为实现中国式现代化奠定坚实基础。

之江潮涌，奋楫扬帆。

踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，在高质量发展建设共同富裕示范区浙江，在充满生机活力的神州大地上，一幅“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的美丽画卷正徐徐展开。

造福工程催生崭新风貌：

从美丽乡村到美好生活，开启一条全面推进乡村振兴、建设美丽中国的发展之路

青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡店……走进舟山市定海区新建

村，古朴与时尚交织的气息扑面而来。这里不仅有乡村民宿，还有乡村美术馆、乡村书店。

“奔着习近平总书记提出的‘美丽经济’，这些年我们越干越有劲！来的客人越来越多，民宿年收入翻了儿番，没想到农村也能成为人们向往的地方。”见到记者，农家乐“画春园”的主人袁其忠感慨连连。

袁其忠始终记得几年前的那一幕——

2015年5月，习近平总书记到浙江调研时，走进袁其忠家里，与村民代表促膝交谈。听完大家介绍情况后，习近平总书记指出：这里是一个天然大氧吧，是“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。

从偏僻落后的海岛村，到远近闻名的“网红村”“示范村”，新建村因“美丽经济”华丽转身的故事，成为“千万工程”推进中浙江无数乡村蝶变的缩影。

就在20年前，浙江的广大乡村还是另外一番景象。

谈起当年，很多村民记忆深刻：广大农村面临“成长的烦恼”，经济快速发展，村庄面貌却不如意。有人曾形容：“走过一村又一村，村村都是垃圾村”。还有农民这样作比：“起早贪黑赚钞票，垃圾堆里数钞票，躺在医院花钞票”。

如何处理好经济发展和环境保护的关系？

没有调查研究就没有发言权。短短118天，跑遍11个地市，刚到浙江

工作不久的习近平一个村一个村地仔细调研。坚持问题导向，在深入调查研究、充分了解情况后，一个以改善农村生态环境、提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动的想法逐渐成熟。

这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工程——

2003年6月，在时任省委书记习近平的倡导和主持下，以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点，浙江全省启动“千村示范、万村整治”工程；花5年时间，从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

“千村示范、万村整治”工程是推进新农村建设的龙头工程、统筹城乡兴“三农”的有效抓手、造福千万农民的民心工程，要让更多的村庄成为充满生机活力和特色魅力的富裕乡村。”习近平以远见卓识谋划未来。

2003年7月，习近平提出作为浙江省域治理总纲和总方略的“八八战略”，其中提到“创建生态省，打造‘绿色浙江’”，“千万工程”正是重要抓手。

擘画蓝图、立柱架梁。在浙江工作期间，习近平亲自出席2003年“千万工程”启动会和连续3年的“千万工程”现场会并发表讲话，为“千万工程”实施指明方向。此后，省里“一把手”直接抓这项工作，成为浙江历届省委的一项雷打不动的惯例。

(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

市委理论学习中心组举行2023年第六次(扩大)集中学习

本报讯(记者 艾蓓)6月25日，市委理论学习中心组举行2023年第六次(扩大)集中学习。市委书记武文罡主持会议并讲话。

会议学习了习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上、二十届中央国家安全委员会第一次会议上、中央政治局第五次集体学习时、听取省委和省政府工作汇报和在山西运城考察时、北京育英学校考察时、文化传承发展座谈会上、内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时、内蒙古考察时、内蒙古调研边境管控和边防部队建设时的重要讲话精神，学习了习近平总书记在中国—中亚峰会上、在中亚五国元首共同会见记者时的重要讲话精神和中国—中亚峰会西安宣言。学习了习近平总书记重要文章《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》《健全全面从严治党体系推动新时代党的建设新的伟

大工程向纵深发展》和近期重要指示、致辞、贺信、回信，学习了中办有关调研报告。会议邀请了中国延安干部学院副院长、一级巡视员赵耀宏以《延安精神及其当代价值》为题作专题辅导。

会议强调，要牢记使命之重，深入学习贯彻习近平总书记在听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，将其与总书记历次来陕考察重要讲话重要指示贯通起来，深刻感受总书记对陕西的关怀厚爱和对信任重托，紧扣“五个新突破”“四个着力”任务要求，持续完善在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的思路举措，以勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄，推动安康高质量发展和现代化建设不断取得新进步、开创新局面。要砥砺奋进之志，大力弘扬践行延安精神，结合正在开展的主题教育，深入发掘利用牛蹄岭、廖乾五、陕南人民抗日第一军等红色资源，讲好党的故事、革命的故事、延安的故事、英雄和烈士的故事，坚持用党的奋斗历程

鼓舞斗志、用党的优良作风凝聚力量、用党的实践创造启迪智慧，聚焦经济运行深度承压、重大项目支撑不足、城乡居民收入偏低、风险隐患交织叠加等现实问题，千方百计破难，埋头苦干争先，以实际行动彰显延安精神的强大真理力量和实践力量。要恪守为民之责，全面推进乡村振兴，严格落实“四个不摘”要求，统筹推进“五大振兴”，有力推动“七个提升工程”，认真学习借鉴浙江“千万工程”好经验好做法，大力发展富民产业、特色产业和专精特新产业，做好“土特产”文章，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，加强对易地搬迁安置区的后续帮扶，强力推进“一县十镇百村”示范工程建设和农村基础设施更新提升行动，创新乡村治理方式，加快建设宜居宜业和美乡村。

会议还对“三个年”活动、安全生产、防汛防滑、市委五届五次全会筹备等重点任务进行了安排部署。

市人大常委会召开“投身‘三个年’·人大代表建新功”主题实践活动暨代表小组“五个一”工作推进会

本报讯(记者 黄慧慧)6月21日，市人大常委会召开“投身‘三个年’·人大代表建新功”主题实践活动暨代表小组“五个一”工作推进会。市人大常委会党组书记、主任王彪出席会议并讲话，市人大常委会副主任王孝成主持会议，市人大常委会秘书长左文出席。

王彪指出，开展代表主题实践活动，是运行好人民代表大会制度的必然要求，是践行全过程人民民主的重要体现，是助力建设幸福安康的现实需要。全市各级人大系统要提高政治站位，深刻认识开展代表主题实践活动的重要意义，以推进代表小组“五个一”工作为抓手，以主题实践活动为载体，高质量

推进代表工作和代表活动，为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康贡献人大力量。

王彪要求，要明确重点任务，紧扣市人大常委会“一要点三计划五安排”，扎实开展代表活动。要组织代表参与立法工作，围绕立法工作开展代表小组活动，以开展立法活动促进代表履职能力的提升，以发挥代表优势促进立法工作质量提高。要围绕执法检查开展代表小组活动，多角度、全方位了解法律实施情况，积极推动严格执法、公正司法。要围绕重点监督开展代表小组活动，紧扣习近平总书记关于“更好统筹发展与安全”这一重大课题，以代表小组集体行

权方式向责任单位反映监督发现的问题，共创美好环境，共同缔造美好生活。要围绕民生实事开展代表小组活动，充分发挥代表小组的主体作用和基层代表联络站的平台载体作用，推动民生实事票决项目当年形象进度、资金拨付“两个100%”。要围绕调查研究开展代表小组活动，精心选择调研课题，科学安排调研方式，深入剖析问题症结，充分论证对策建议，以奋进姿态推动代表主题实践活动走深走实。

会上，4个县(市、区)人大常委会围绕代表工作及代表小组活动开展情况进行了交流发言。

我市两户企业获隐形冠军后备企业创新能力提升项目资金

本报讯 近日，省工信厅、省财政厅联合下达了2023年陕西省中小企业发展专项资金隐形冠军企业创新能力提升项目资金计划，我市2户企业获得奖补资金117万元，其中欧西克电子有限公司创新能力建设项目获得17万元奖补资金，平利电机制造创新产品开发类项目获得100万元奖补资金。

隐形冠军企业是专注细分领域、技术水平高、市场占有率领先的企业，是制造业高质量发展的排头兵和主力军。为引导隐形冠军后备企业持续加大创新投入，加快新产品、新技术开发力度，向隐形冠军企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业发展，我市全力支持企业申报2023年开展隐形冠军

后备企业创新能力提升项目。全市现有隐形冠军后备企业8家，省级“专精特新”中小企业40家，可享受创新能力提升项目等政策支持。下一步，我市将进一步加大政策宣贯，强化跟踪指导，完善创新体系，推进科技成果转化，培育提升更多隐形冠军企业，支撑引领区域工业高质量发展。



日前，汉滨区农业农村局在沈坝镇开展“三夏”农机安全培训现场演练活动。演练针对“三夏”农机作业实际，以旋耕机耕地作业时发生的农机事故为案例，组织开展了贴近实战的应急演练。同时就农机操作技术进行了培训，向农户发放了农机安全生产倡议书。

周澹 摄



6月25日，第二届“山水安康 大美榆林”陕南陕北民歌交流展演暨“陕西南民间文化艺术之乡”集中交流展示活动在石泉举行。来自陕南和陕北的歌手在石泉县城关镇秦巴风情园，联袂献上了一场民歌盛宴。

杨勇 摄

王浩检查督导燃气安全工作

本报讯(记者 吴单)6月25日，市长王浩带领市市场监管、应急管理、消防救援等部门负责同志检查督导燃气安全工作。副市长周耀宜，市政府秘书长张世波参加检查督导。

王浩实地检查秦巴岭液化气有限公司储送情况，仔细查看液化气钢瓶定检、充装、配送记录，详细了解企业开展安全培训、入户安全检查、燃气设施运行管理等情况，要求企业严格落实安全生产主体责任，做好瓶体、阀门和燃气软管定期检测，完善液化气流向登记台账，健全安全管理制度和应急处置预案，全力确保用户用气安全。王浩在西城坊美食街随机

抽查烧烤店、小吃店等餐饮场所燃气使用安全管理工作，以及消防器材配备、报警装置安装、安全措施落实情况，叮嘱商户负责人要牢固树立安全意识，加强教育培训，规范操作流程，排查整改隐患，确保安全生产。

王浩强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故的重要指示，始终坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感抓实抓细安全生产各项工作，坚决遏制各类事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。压实安全责任，严格执行“三管三必须”要求，把

安全责任细化落实到网格、到单位、到企业、到个人，扎实做好燃气安全宣传教育和从业人员安全培训，推动安全措施末端落实，不断增强安全生产意识和防范安全事故能力。强化监管执法，加强燃气相关特种设备和产品安全监管，加大非法经营使用瓶装燃气打击力度，常态开展燃气安全隐患排查治理，盯紧风险苗头抓好安全防范，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。坚持齐抓共管，健全多部门协同联动工作机制，统筹抓好安全生产、防汛抗旱、安全稳定、暑期防溺水等工作，全力打好攻坚战、持久战、主动战、整体战，切实提升本质安全水平，守牢安全发展底线。

小小庭院 大有可为

汉阴县涧池镇发展庭院经济走笔

通讯员 赵苗

本录小日子的大变化。不止张本录，目前涧池镇新华村渔光互补的庭院经济示范户数已达到45户。

2022年以来，涧池镇聚焦乡村特色产业，发展庭院经济，按照“小规模、大群体，小成本、大收入”思路，在新华村聚焦农户房前屋后、村组道路两旁，引导村民家家户户种植果树和经济作物，美化农村人居环境，最大限度地利用自然资源、环境条件和庭院空间，形成地上有绿篱，树上有瓜果，房后有鱼池的产业循环发展模式。目前共流转土地300余亩，通过利用农户房前屋后零碎土地资源规划建设陆基高位鱼池80个，在光伏发电设施下建设陆基高位鱼池150个，通过养殖黄辣丁、匙吻鲟、甲鱼等水产，带动集中示范户90余户，通过充分整合农村半劳力、弱劳力资源，发展“短平快”增收产业，进一步激发群众内生动力，拓宽增收渠道，让广大农民搭乘上了产业发展的“致富快车”。

庭院+人居 和美入画来

夏日时节，万物繁盛，伴着远山近水，走进涧池镇纵岭村，一幅田园风景画映入眼帘，新修的沥青路，竹篱笆围起的农家小菜园，石堆砌的干道两边栽满了柿子树，门前的花坛、小菜园也规整成一个一个“微景观”，(下转四版)

二十大精神在三秦

庭院+产业 增收有奔头

“今年种植的蜂蜜李有20多棵，果蔬1亩多，房后养了2头猪、20多只鸡，院坝里搭建了2个陆基高密度养鱼池，今年预计收入2万多元哩。”正在院坝里喂鸡的张本录乐呵呵地说。张本录是一名肢体四级残疾人，妻子外出打工，儿子在外上学，自己平时就近打一点零工，收入颇微，为此常常苦恼。2022年，张本录在镇村干部的指导帮扶下，利用自家房前屋后的闲置土地开始发展起了“庭院经济”，现如今房前，青砖铺就的小路干净整洁，猕猴桃架上生机盎然，鱼池里鱼儿畅游；屋后，鸡兔免笼摆放整齐，小菜地里各色果蔬长势正好，张本录的小日子越来越红火。

“以前他可不愿意别人去他家，现在看见熟人都热情地往家里拉。”村民的话道出了张